

家庭崇拜



Yunus Ciptawilangga, M.B.A.

前言

作者已经记不清何时开始进行家庭崇拜。作者只记得自己的家庭崇拜是因听大约15年前呼吁会众进行家庭崇拜的讲道而开始的。其间当中，我们家已换了几次“崇拜仪式”或崇拜的习惯，直到找到了最适合我们家的，并且延续到现在。

此家庭崇拜，就如上帝的话语所承诺的，使我们一家人蒙福。因此我们一直鼓励我们的大家庭或会众的弟兄姐妹们进行家庭崇拜。作者甚至偶然在讲道或研讨会中说上此话题。我们很想让你们大家也同我们蒙福。

感谢上帝，他安排作者遇见他的一个仆人。就是这位仆人鼓励作者写出这本关于家庭崇拜的书。

最后，作者将一切荣耀归给上帝。是上帝祝福了我们并将大智慧赐给了我们，阿门。

一切归荣耀于上帝，

作者

家庭崇拜

作为上帝的儿女，我们多数都比较熟悉，或至少听过关于家庭崇拜。可能我们有的已经日常进行，或可能只是偶尔进行崇拜。圣经解释关于家庭崇拜的其中一节或其中一个情景就是：

撒母耳记下 6 : 11 耶和华的约柜在迦特人俄别以东家中三个月。耶和華賜福給俄別以東和他的全家。

当时，耶和华的约柜会在俄别以家是因为之前大卫想把其从巴拉犹大，亚比拿达家搬到大卫的城。但在拿艮的禾场，亚比拿达的孩子，乌撒在没有上帝的允许下伸手扶住耶和华的约柜，使上帝发怒杀死了乌撒。这件事情让大卫感到恐惧。因此，耶和华的约柜就没有被带到大卫的城，但被带到俄别以家。因为家里有耶和华的约柜，上帝赐福了俄别以及其全家。（撒母耳记下6）。

上帝赐福于俄别以及其全家，周围的人有目共睹。后来，他们向大卫禀告，告诉大卫上帝是怎么赐福于俄别以全家及其他的，因为他们家里有耶和华的约柜。

撒母耳记下 6 : 12 有人告诉大卫王说，耶和华因为约柜，赐福给俄别以东的家，和一切属他的。大卫就去，欢欢喜喜的将神的约柜，从俄别以东家中抬到大卫的城里。

为何耶和华的约柜在俄别以东家时，上帝就会赐福于他们？

因为我们知道当时耶和华的约柜象征着耶和华的存在。所以当耶和华的约柜在俄别以东家，这等于上帝就在俄别以东家。

士师记 20 : 26 以色列众人就上到伯特利，坐在耶和华面前哭号，当日禁食直到晚上；又在耶和华面前献燔祭和平安祭。

27 以色列人问耶和华说——当时在那里有耶和华的约柜，

撒母耳记下 6 : 2 大卫起身，率领跟随他的众人前往，要从巴拉犹大将神的约柜运来；**这约柜就是坐在二基路伯上万军之耶和华留名的约柜。**

那么上帝在我们家里的存在或当我们邀请上帝住进我们家时，就会给我们以及全家甚至一切属于我们的带来了福分。

邀请上帝住进我们家是家庭崇拜的核心。关于此事耶稣也说过

:

马太福音 18 : 20 因为无论在那里，有两三个人奉我的名聚会，那里就有我在他们中间。

虽然上述经文里没有坚定的说那两三个人是一家人，但至少此经文解释若有两三个人，也就是夫妻或夫妻加上孩子奉耶稣的名聚会，上帝就在他们中间。

这样的崇拜会带来福分因为：

马太福音 18 : 19 我又告诉你们：若是你们中间有两个人在地上同心合意地求什么事，我在天上的父必为他们成全。

上述经文坚定地说“若是你们中间有两个人在地上同心合意地求什么事”，那么“我在天上的父必为他们成全。”

假如说世上两个最容易达成共识祈求某一件事情是夫妻，我们当然会同意。因为他们是上帝配合的，而且他们两个具有许多一样的负担。假如上帝成就我们所求的，我们可以想像出我们的福分该有多大。保罗向歌林多的会众解释同样的事情：

歌林多前书 7 : 5 夫妻不可彼此亏负，除非两相请愿，暂时分房，为要专心祷告方可，以后仍要同房，免得撒但趁着你们情不自禁，引诱你们。

上述经文是针对夫妻的，让他们尽可能不远离彼此或分开，免得撒但引诱他们做出见不得人的事情并让他们能够专心祷告。这里所说的**能够祷告**必定意味着一起祷告，因为如果夫妻各自祷告，那么他们虽然远离对方，但一起祷告还是能够做得到的。

我们大多数人还很幸运，能够住在一起。但有时在不知不觉中，许多活动夺取了我们在一起的时间。很多活动甚至“侍奉”夺取了家庭崇拜的时间。家人有一些没有进行家庭崇拜的时间因为夫妻各忙各自的，而且两人都有自己的活动。一些人比较喜欢利用他们的时间和朋友出去玩，其他更喜欢做自己的爱好和运动。即使不是很重要的侍奉并且可能不需要自己出面，但不少家人还是忙着“侍奉”而没有时间去进行家庭崇拜。所以在我们的家庭生活，我们要靠智慧安排事情的先后顺序。经文里关于马大和马利亚的故事可能可以当成我们的参考。

路加福音 10 : 38 他们走路的时候，耶稣进了一个村庄。有一个女人名叫马大，接祂到自己家里。 39 她有一个妹子名叫马利亚，在耶稣脚前坐着听祂的道。 40 马大伺候的事多，心里忙乱，就进前来说，主阿，我的妹子留下我一个人伺候，你不在意吗？请吩咐她来帮助我。 41 耶稣回答说，马大，马大，

你为许多的事，思虑烦扰。 42 **但是不可少的只有一件。马利亚已经选择那上好的福分，是不能夺去的。**

从上述解释，我们可看到耶稣说坐在上帝的脚前听他讲道乃是一件需要做的并且是一件最好的事。因此进行家庭崇拜，就是在本质上是邀请上帝进入我们的家庭当中，崇拜他的名，聆听他的话语，是一件需要做的并且是一件最好的事情。当我们一家人同心合意向上帝祷告，上帝必成就我们。

由于两个人同心合意的祷告具有很大的力量，撒但会一直尽力不让上帝的儿女有机会进行家庭崇拜和一起祷告。撒但会试图把家庭拆散，因此我们要靠智慧安排时间与生活上的一切活动。将上帝真正想要的事放在第一位，而不是我们或我们团体想要的事。

我们一家人已经近15年进行家庭崇拜并已感受到上帝大大赐福于我们家庭。很多人认为福分等于钱财。上帝的确给我们足够的钱财，但其实福分并非钱财，而是幸福以及享受我们生活中每日的机会。

诗篇第128篇：2 你要吃劳碌得来的。你要享福，事情顺利。

箴言第30章：8 求你使虚假和谎言远离我。使我也不贫穷，

也不富足，赐给我需用的饮食。

传道书第3章：13 并且人人吃喝，在他一切劳碌中享福。这也是神的恩赐。

以赛亚书第65章：22 他们建造的，别人不得住。他们栽种的，别人不得吃。因为我民的日子必像树木的日子。我选民亲手劳碌得来的必长久享用。

我们常常看到很多人虽然很富裕，但没有时间与他们的家人在一起，没有机会与他们的孩子或孙子一起玩耍，甚至很多人再也没有时间享受他们的餐肴。他们很忙挣钱，但是没有机会享受所劳碌的。甚至有很多有钱人无法享受他们的财富，因为上帝没有赐给他们健康的身体或者可能那些人总是杞人忧天以至于他们无法享受上帝预备的各式各样的美事。

有不少富有的人之孩子互相争斗甚至卷入了一些不好的事情。他们拥有很多钱，但是他们得不到来自上帝的祝福，即可以拥有幸福并且享受每日度过的日子。

家庭崇拜就是一个拥有领袖与会众的活动，在以弗所书上，解释了丈夫就是会众的领袖。

以弗所书第5章：23 因为丈夫是妻子的头，如同基督是教会

的头。他又是教会全体的救主。

因此，由丈夫作为一家之主带领家庭崇拜，除非家庭无一家之主。

因为家庭崇拜是一个简单的崇拜活动，所以丈夫或父亲的角色作为祭司就是要第一个带领家庭崇拜或在特定节日里带领家庭崇拜。

我们常常提倡很多家庭或其他兄弟姐妹要做家庭崇拜，甚至将关于家庭崇拜的主题以论坛或讲座形式讲解出来。

作者还记得有一天在国营企业讲解这主题时，有一个妇女问了为什么虽然她的家庭经常开家庭崇拜，但她还不能感受到上帝的祝福。作者刚听到这位妇女的问题时，有点出乎意料因为作者相信上帝的话语是正确无误的。后来作者抓住了问题的根本，就是在那位妇女的家庭崇拜，虽然那位妇女的丈夫也一起参加家庭崇拜，但她反而还是当上了家庭崇拜的祭司。

虽然所有上帝的子女是君尊的祭司，但是上帝给了我们在某特定的事情上必须遵守的特定规章。因此，作者告诉了那位妇女要将家庭祭司的职位让给丈夫。妇女们，请不要把祭司职位抢过来，反之要成为与丈夫对等的好帮手。妻子要协助丈夫成为他们家的好祭司。

我们家庭一般在每天晚上九点整举行家庭崇拜，因为晚上九点时一家人一般都会在家，并且已经吃过晚餐，做过一些必须即时完成的工作。我们不会去选择比晚上九点更晚的时间，因为担心家里人有的已经开始犯困。除此之外，若我们四岁的孙子尚未去睡觉，也可以参加我们的家庭崇拜。

整个家庭成员一般都会在我们房间里聚在一起，在床边跪下来，手上都有自己的圣经与每日灵修册本。

我们家庭崇拜是以一起朗读那日经文或一段经文而开始的。在灵修册本里面，那些经文一般会写在左上角或右上角。

读了那些经文之后，我们就会一起阅读灵修内容或那些经文的解释。读完了之后，当时带领灵修的家庭成员将选择一首赞美诗来带领大家一起唱两遍。唱完了之后，我们在一个家庭成员带领下一起祷告。

在我们家里，带领每日家庭崇拜的人是轮流的，从作者作为一家之主开始，次日由妻子带领，然后第三日由长子带领的，一直轮流到下一轮。元旦以及特殊节日时，由作者自己作为一家之主带领崇拜。

我们的祷告是以感恩那日领受的话语或读过的灵修册本而开始的，然后继续为整个家庭成员、工作、侍奉以及我们国家祷告。祷告结束了之后，我们都会互相拥抱并且边亲吻说“我爱你”或有时说“谢谢你”类似的话。我们很轻松地相互拥抱，没有规定必须按照什么特别的顺序。所以这十五年以来，每日晚上作者会拥抱自己的妻子与孩子，他们也是如此。这样的习惯很让人愉快的。

整个崇拜活动只是花了十到十五分钟，然后可以互相聊天或轻松谈天说地。

我们感谢上帝，因为上帝不只是将最好的赐给我们，并且通过家庭崇拜每日可以学习更加认识我们所崇拜的上帝。家庭崇拜也可以让家庭成员之间的关系更加密切。若我们之间意见上有点不合，那么这样不愉快的事情就不会持续很久。若白天有点过意不去，晚上互相拥抱之后，就大大减少了，甚至再也不存在了。除此之外，我们一家人成为相互分担解忧的和谐家庭，因为我们已经习惯了相互关心与彼此祷告。

作者为自己的妻子与孩子祷告，作者的妻子也为作者与孩子祷告，孩子为作者与妻子并且为他们之间的亲人祷告。

从孩子很小的时候到现在，我们很少看到我们三个孩子吵架，他们甚至更加彼此相爱。这样的事情并不足为奇，因为上帝与我们家里人同在，也在我们每家庭成员的生活中做工。

诗篇第37篇：23 义人的脚步，被耶和华立定。他的道路，耶和华也喜爱。

因为我们每日看圣经与阅读灵修小本，所以我们对于上帝的话语以及对他的认识也越来越深。我们因灵修册本给了一年阅读圣经的指南而感到高兴，这样我们最少可以从创始记到启示录读一遍。更重要的是我们可以在每个家庭成员的生活中体会到上帝作为我们家的领导的美好计划。

耶利米书第29章：11 耶和华说，我知道我向你们所怀的意念是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，要叫你们末后有指望。

先生们与女士们开家庭崇拜不一定要像我们那样开的，因为直到如今作者也尚未找到关于家庭崇拜的仪式。最重要的是我们渴望请阿爸来到我们的家庭中，让我们可以更靠近他。但是我们还要记住的是我们还是要把家庭崇拜当作一个崇拜活动，所以也要名副其实地去施行。

希伯来书第12章：28 所以我们既得了不能震动的国，就当感恩，照神所喜悦的，用虔诚敬畏的心事奉神。